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Hinweise für Hausarbeiten
In den Dateien zu den einzelnen Seminaren finden Sie eine Mustergliederung für eine Hausarbeit, hier noch allgemeine Hinweise:

· Projektbeschreibungen (z.B. Kinder- und Jugendparlament, Einrichtungen etc): Welche relevanten Daten und Inhalte wollen Sie vermitteln (welche sind nicht so wichtig?) „Versinken“ Sie nicht in der Praxis, was sind z.B. wichtige Details, was ist für Ihre Fragestellungen relevant, was nicht?
· Nicht nur Darstellung von Praxisprojekten etc., sondern auch fundierte Kommentierungen und Bewertungen (begründen Sie Ihre Bewertungskriterien). Bauen Sie Ihre Arbeit und ihre Projektvorstellungen auf einem „Theorieteil“ auf, in dem die Begriffe, Erklärungsansätze, Entwicklungen, die Linien der Fachdebatte zum Thema vorgestellt werden. Beziehen Sie sich in Ihrer Auswertung auf diesen Teil! 
· Kein Durcheinander von Darstellung und Interpretation!

· Stellen Sie sich vor, Ihr Thema nicht zu kennen, damit Sie nicht zuviel voraussetzen, was für Sie selbstverständlich, für Außenstehende aber unklar sind.

· Versuchen Sie eine Sprache zu benutzen, die fachlich (weder wissenschaftlich überhöht noch umgangssprachlich) ist, vermeiden Sie ungenaue Begriffe wie „Sachen“, erzählen Sie nicht!

· Zitationsregeln (z.B. die der Psychologie) beachten (im Hauptstudium müssen Sie eine beherrschen!)  

· Bei Zahlen, statistischen Angaben (z.B. Anteil von…), auch Schaubilder und Grafiken immer Quelle angeben

· Beherrschen Sie die Wiedergabe eines Textes in ihrem eigenen Wortlaut (vgl.)? Stellen Sie im Text Bezüge her („Deinet argumentiert weiter, dass…“) damit man weiß, ob Sie selbst formulieren oder ob es doch ein Zitat ist („…“!)

· Zitieren Sie nicht nur richtig aus der Literatur, sondern auch andere Dokumente und Passagen, die nicht von Ihnen sind: z.B. Ziele aus einem Schulprogramm (wenn es nicht anders geht: „Unveröffentlichtes  Manuskript:….., ohne Jahrgang, o.J.“).
· In der Hausarbeit nur seriöse Internetquellen verwenden (z.B. Ministerien, Institute, Hochschulen, Fachverbände, bekannte Institutionen). Bei der Recherche können Sie auch mit Wiki arbeiten aber bitte nicht in der Arbeit!
· Arial, Times (11/12) oder andere gut lesbare Schriften verwenden, nicht so etwas! 

